

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1
Apartado de Correos, 54—Teléfono 63
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIALES: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

España de luto

Ha muerto el glorioso escritor Vicente Blasco Ibañez

Escribimos bajo la dolorosa impresión de la noticia: ha muerto Blasco Ibañez.

Se ha extinguido la llama portentosa que iluminó las Letras españolas con los fulgores del triunfo más legítimo.

La muerte ha paralizado el cerebro que forjó tantas maravillas y ha enfriado un corazón que latió estremecido por los más generosos ideales.

Blasco Ibañez no era un hombre vulgar y al morir deja en el mundo un pedestal vacío que había conquistado para su patria.

El genial novelista ha muerto cuando esperaba ver logradas sus mejores ilusiones; cuando sobre su mesa de trabajo le esperaba una labor abundante y gloriosa.

La garra de su mano, crispada por la muerte, deja una pluma inmortal. Y nosotros, en la desolación de esta desgracia, vemos caer también una espada.

Ante el cuerpo muerto de Blasco Ibañez, España, conmovida de congoja, se arrodilla para ofrendarle la emoción de una lágrima.

Menton y hablar con el señor Gracia, secretario de Blasco Ibañez.

Dijo que a las dos de la madrugada le llamó doña Elena, la esposa de Blasco, la cual vio al enfermo en estado de gran postración.

Inmediatamente llamaron al médico de cabecera.

Ya no había esperanzas. El doctor dijo a doña Elena: se va a morir de un instante a otro.

Agregó el señor Gracia que unos momentos antes le llamó diciéndole que iba a dictarle la novela «La juventud del mundo» por la que el insigne novelista tenía gran entusiasmo.

No había escrito de ella ni una sola línea, aunque la tenía ya concebida.

Habría sido esta, indiscutiblemente, su mejor obra, porque respondía a la madurez de su talento.

Luengo—dijo el señor Gracia—le habló de las reformas que pensaba hacer en su jardín.

Quiero que sea—decía Blasco—un trozo de Valencia. Quiero vivir aquí como en mi Valencia. ¡Mi jardín, mi jardín!

Y no dijo más.

Luego se movió un poco, como intentando variar de postura.

Doña Elena lo cogió en sus brazos y momentos después dejó de existir dulcemente.

Su esposa sufrió un síncope, del que reaccionó enseguida merced al cuidado de los médicos.

Telegramas de pésame

En estos momentos—agregó el señor Gracia—se están recibiendo militares de telegramas de todas partes.

Es tal el número que ya no sabemos donde colocarlos.

Como hemos estado ocultando el estado de su gravedad para evitar tener que contestar, casi todos ellos preguntan como se encuentra, y se hacen votos por su restablecimiento.

Se ha recibido un telegrama muy expresivo del Presidente de Chile.

Han telegrafiado dando el pésame Lerroux, Marcelino Domingo y muchas personalidades.

De América también hemos recibido muchos cablegramas.

La casa está invadida de flores de los jardines de Blasco.

La noticia en Valencia

Valencia.—La noticia de la muerte del insigne novelista ha causado enorme consternación en toda la ciudad.

Todas las entidades han celebrado reunión a fin de tomar acuerdos con la muerte de Blasco Ibañez.

La Casa de la Democracia y los centros republicanos han cerrado sus puertas.

En la Editorial Prometeo se han colocado pliegos que se han cubierto de firmas rápidamente.

Los periodistas acudieron a casa de su hija doña Libertad la cual no pudo recibirlos por encontrarse en cama.

Su hermana política les facilitó algunas noticias.

«La señora»

Valencia.—El fabricante de seda que reproduce «La señora» para Blasco Ibañez, ha salido esta mañana para Menton llevando la bandera que ha de servir de sudario al cadáver.

El entierro se celebrará en Menton

Valencia.—Las comisiones que tenían decidido ir a Menton para recoger el cadáver, han desistido de hacer el viaje por haberse recibido la noticia de que Blasco Ibañez será enterrado allí en una sepultura provisional hasta que se construya el mausoleo.

Otras noticias

Menton.—Hasta ahora se han recibido más de cuatro mil telegramas de pésame.

—El cadáver ha sido expuesto en la misma habitación donde Blasco ha sufrido la enfermedad habiéndole dejado las mismas ropas que tenía en la cama.

—El escultor Berstein ha obtenido la mascarilla y la mano derecha del maestro.

El entierro

Menton.—El entierro de Blasco Ibañez se celebrará el martes a las diez de la mañana.

Como se dice antes, Blasco Ibañez será enterrado en una fosa provisional hasta que se construya el mausoleo.

—El entierro en Lisboa

Lisboa.—La noticia de la muerte del insigne novelista español Vi-

cente Blasco Ibañez ha causado en esta ciudad, donde era tan conocido como admirado, general sentimiento.

La prensa local dedica grandes extensiones a relatar su agitada vida e importante obra.

En diversos centros y círculos se organizan diferentes actos en homenaje a su memoria.

En la numerosa colonia española aquí residente, ha producido dolorosa impresión la importante pérdida sufrida por las letras patrias.

Notas de su vida y su obra

Su nacimiento

El glorioso escritor vino al mundo en 29 de Enero de 1867.

Su muerte ha tenido lugar en el mes de su nacimiento y un día antes del de su cumpleaños.

«Yo—decía el propio Blasco Ibañez—nací en Valencia y soy hijo de comerciantes; pero mis padres pertenecen a esa raza breve y rebelde oriunda del bajo Aragón, cuyas generaciones, invariablemente, como obediendo a una tradición, dejan la aridez de sus montañas para marchar a la conquista de las hospitalarias ciudades levantinas, donde la existencia es fácil porque de la abundancia de agua y el ardimiento prolífico del sol mantienen perenne en la tierra el esparmo sagrado de la fecundidad.

Eduardo Zamacois, dice respecto a la infancia del insigne novelista:

«La niñez de Blasco Ibañez, como la de Octavio Mirbeau, fue tumultuosa: era un muchacho inteligente, pero más aficionado a los juegos de agilidad y de valor que a los libros; un indócil refractario a cuanto implicase método o disciplina.

Había en su temperamento un exceso de vigor, un revestimiento ininterrumpido y descarrilado de actividad que le obligaba a vivir en rebeldía perpetua.

El primer gesto

Un día, Vicente se negó a comer. No tenía apetito ni le gustaba el almuerzo.

Cansada de verle su madre, que tenía el genio pronto y la mano dura, se fué a él y asiéndole fuertemente le propinó una paliza memorable.

El dolor físico, lejos de abatir al muchacho, le despertó su hambre y le permitió comer perfectamente.

En esta sencilla anécdota infantil se revelaba su psicología: voluntad sin miedo, para quien el esfuerzo rudo y los vaivenes de la pelea, habían de ser más tarde motivos de pasatiempo y regocijo.

Blasco y la guerra carlista

La primera vez que me di cuenta de mi existencia—decía—fué al oír el estruendo de los cañones. La ciudad era bombardeada en uno de los movimientos revolucionarios de la época.

Después, mi niñez se desarrolló entre accidentes de la guerra carlista, que fue terrible en la región valenciana.

Tal vez esta primera iniciación de la vida ha influido en el resto de mi existencia.

La fuga

Blasco Ibañez, a los diez y siete años, se fué de su casa y en un modesto coche de tercera se trasladó a Madrid.

Allí pasó fatigas y debutó en la política.

Cierta noche habló en un mitin republicano y su palabra triunfó con elocuencia y valentía.

Miles de manos le aplaudían con entusiasmo.

Y cuando el jovencuelo saboreaba las mieles de su triunfo, dos guardias lo detuvieron para llevarlo al Gobierno civil.

Marchaba Blasco orgulloso del desenlace, creyéndose un conspirador temible, cuando se encontró allí con la sorpresa de que le esperaba su madre, que

lo reclamaba como menor de edad fugado de su domicilio.

No era, pues, el revolucionario terrible, sino el muchacho travieso que había que corregir.

De como colaboró con un novelista viejo

Al poco de llegar a Madrid logró colocarse como amanuense de don Manuel Fernández y González, cuando el glorioso novelista, viejo, ciego y achacos, estaba cerca de la tumba.

Apenas si le podía dictar. Muchas noches se quedaba dormido sobre un sillón al terminar un párrafo. Y entonces Blasco Ibañez continuaba escribiendo por su cuenta.

Cuando el maestro despertaba, su amanuense le leía lo que había escrito.

Aunque Fernández y González era muy orgulloso solía felicitarle. El muchacho «prometía» y tenía madera de artista.

Así compusieron los dos varios libros, entre ellos, «El moico de la Fuenteclilla».

Las primeras lecturas

Teniendo 12 años, cuando estaba en un colegio dirigido por curas, recibiendo una educación extremadamente religiosa, yo mismo me fui formando una mentalidad muy distinta al ambiente que me rodeaba.

Tenia una gran afición a la lectura y leía todos los libros que caían en mi mano, libros que pedía prestados en mis salidas del colegio a todos los que conocía.

Mis primeras lecturas fueron «La Vida de Jesús», de Renán y los «Estudio de la Edad Media», de Pi y Margall.

Después fui estudiante en la Universidad, porque aunque estaba mal en decirlo, yo también soy abogado.

Al mismo tiempo que inicié mis estudios de futuro juriconsulto empecé mi vida de político de acción, apenas tenía 16 años y ya era una figurita dentro del partido republicano, que entonces vivía apartado de la legalidad y dedicado a las conspiraciones.

Mal estudiante

Confieso que fui siempre un mal estudiante.

Mi deseo era entrar en la Marina de guerra, pero por exigencias de mi madre tuve que seguir una carrera más pacífica.

—No perdí ningún curso; estudiaba tenazmente quince días antes de los exámenes. Aprendí todo de memoria con una facilidad igual a la que tenía para olvidarlo poco después.

Rara vez asistía a las clases; me había ya tentado el demonio de la literatura y huía de las aulas universitarias para pasar la mañana vagando por los senderos de la risueña vega valenciana, a tenderme en la playa a la sombra de una barca contemplando las espumas del Mediterráneo y soñando con el cisne de Lohengrin.

Sólo entraba en la Universidad en los días de revuelta para provocar o dirigir la pedrea contra reaccionarios.

Recuerdo que los bedeles, cuando me veían en el claustro de tarde en tarde, se ponían en guardia: Ave de mal agüero que anuncia la tempestad, decía Palanca, el padre del actor.

Sus luchas en Valencia

Después Blasco comenzó sus luchas en Valencia formando en

las filas republicanas y defendiendo sus ideales con el ardor de su juventud.

En 1890 tuvo que emigrar a Francia y a su regreso en 1891, fundó «El Pueblo».

De cómo trabajaba Blasco da dea el siguiente relato suyo: «Trabajaba en condiciones fatales. Después de redactar el artículo de fondo y de apuntar el periódico y de recibir innumerables visitas, me ponía a escribir novelas. Esto no ocurría nunca hasta pasadas las dos de la madrugada. Así compuse mis primeros libros: «Arroz y tartana», «Flor de Mayo», «La barraca»...

Algunos detalles

«Fue ocho veces diputado a Cortes y, en 1903 tomó parte activa en la Asamblea de Castellón, donde se constituyó el partido de unión republicana.

De aquella época data su artículo «Al pasar», que alcanzó extraordinaria resonancia y fué denunciado a los tribunales.

De 1903 a 1907 se desarrollaron en Valencia las famosas luchas entre «sorianistas» y «blasquistas», en las que algunas veces hubo sangrientas colisiones.

Sus desafíos

De su vida se recuerdan también los desafíos con don R. Fernández Arias, director de «La Correspondencia Militar», con el general Bernal y con un teniente de Seguridad.

El más famoso, derivado de una intervención suya en el Congreso, lo refería a Zamacois en la siguiente conversación:

—Si yo le dijera a usted que el más grave de los desafíos que he tenido lo afronté por bondad...!

—¿Por bondad?...!

—Sí, por bondad de carácter... ¡no acierto a explicarme!... Pero eso es: por bondad; porque no batiéndome mi rival iba a quedar en una situación difícil...!

El lance me interesa; es de una originalidad extraordinaria.

—Hace ocho o nueve años, a la salida del Congreso y con motivo de una manifestación republicana que acababa de celebrarse, tuvo Blasco Ibañez un serio altercado con un oficial de policía.

Por ser militar su enemigo y considerarse ofendidos en su persona todos los oficiales del Cuerpo, sus padrinos dispusieron el desafío en condiciones de gravedad nunca vistas, a saber: colocando a los combatientes a veinte pasos uno de otro, y dándoles para apuntar y hacer fuego un espacio de treinta segundos. El lance, preparado así, equivalía a un suicidio. El presidente del Congreso se opuso tenazmente a que un diputado se batiese por palabras pronunciadas en el Parlamento, y hasta llegó a amenazarle con expulsarlo de la Cámara... Fundándose en lo extraordinario y terrible del lance, sus padrinos se negaron a representarle.

«Eso es un disparate—decían—no debe usted batirse»...

—Realmente tenían razón...!

—Pero—me dice Blasco explicándome su actitud de espíritu en aquella ocasión novelésca—si yo rehusaba el lance, mi rival quedaba en una situación difícil ante sus compañeros y acaso perdiese su carrera; y yo no quería perjudicarlo, no sentía hacia él la más leve animadversión...!

Meditando en esto el novelista llegó a convencerse de que lo mejor era dejar las cosas según estaban, y sin más vacilaciones fué al terreno, llevando a falta de padrinos, dos testigos. Una vez allí esperó a que el oficial desparase, y recibió un balazo en el mismo sitio del hígado; golpe que hubiese sido mortal a no haberse aplastado milagrosamente la bala sobre una hebilla de un pequeño cinturón. El choque fué tan rudo que le quitó el aliento y le hizo vacilar; afortu-

La noticia de su muerte

28, a las 9 m. (Urgente)

Menton.—A las tres y media de la madrugada ha fallecido Blasco Ibañez.

En el momento de expirar lo rodeaban su hijo Sigfredo, que llegó a media noche de España, su secretario y los médicos que le asistían.

Lo que preparaba Blasco

Niza.—«El Diario de Niza», con motivo de la enfermedad de Blasco Ibañez, dice que la última preocupación del gran novelista desde que regresó a Menton era la terminación de «El Jardín de los novelistas», reproducción de su Villa Fontana, por la que haría desfilar a todos los escritores del mundo.

Tan encariñado estaba con esta idea que no hablaba de otra cosa. No bien regresó de París se consagró por entero al trabajo.

En breve se proponía publicar una novela titulada «Las Cruzadas».

También preparaba los materiales necesarios para escribir «Los Misterios de la Inquisición».

Un artículo de Víctor Rizo

Madrid.—El corresponsal de «Heraldo de Madrid» en París publica en este periódico un interesante artículo telegráfico.

Dice que hasta última hora de anoche estuvo intentando comunicar por teléfono con Villa Fontana Rosa, sin conseguir que nadie respondiera a sus llamadas, acaso porque el teléfono se halla instalado en un pabellón aislado, que sirvió muchas veces a Blasco de despacho y biblioteca.

En dicho departamento concibió y escribió el gran novelista en estos últimos años algunas de sus páginas más geniales.

Cuenta Víctor Rizo que en uno de sus viajes a París visitó Blasco Ibañez a Anatole France, con el que tenía buena amistad.

Anatole France dijo al novelista español que con ser admirables sus obras, la más interesante de todas sería la del capítulo de sus memorias.

Blasco le contestó: —Escribiré esa obra, pero cuando me sienta viejo y vea que comienzo a vivir el último capítulo.

En la última carta que Rizo recibió de Blasco éste le anunciaba que proyectaba fundar una revista en la que publicaría sus memorias.

La noticia en París

París.—La noticia del fallecimiento de Blasco Ibañez se difundió rápidamente por toda la capital, produciendo penosa impresión.

Todos los periódicos de la mañana, al dar cuenta del fallecimiento, publican sentidas necrologías y convienen en que las letras españolas se hallan de duelo, habiendo desaparecido la figura más fuerte y popular de la literatura contemporánea.

La noticia en Valencia

Valencia.—La noticia del fallecimiento de Blasco Ibañez se recibió por un telegrama urgente de Sigfredo Blasco, dirigido al exdiputado republicano Félix Azzati.

A la media hora «El Pueblo» publicó un extraordinario que se agotó rápidamente.

La muerte de Blasco ha producido en esta capital dolorosísima impresión. Todo el mundo recuerda las luchas políticas del gran novelista, de las que se apartó para consagrarse por completo a la literatura.

Hace poco tiempo un rico comerciante, gran admirador de Blasco, le envió una magnífica reproducción bordada de la «Señera» de Valencia. A vuelta de correo recibió carta del genial novelista, en la que, después de agradecerle el regalo de la bandera, le decía que con ella sería cubierto su cuerpo el día en que falleciera.

Hace algunos días se recibieron en la Editorial Prometeo, corregidas por Blasco, las pruebas de su novela «En busca de un gran Kan.—Cristóbal Colón», que publicó hace un año en inglés.

Vicente Plá recibió recientemente una carta de Blasco diciéndole que pensaba aún vivir muchos años para seguir produciendo obras literarias, confiándole su proyecto de escribir una novela de elevados tonos y de toques científicos, a lo Wells.

Añadía Blasco que el protagonista de esta obra sería un ingeniero que expondría los planes generales de la vida de la humanidad en el año 2000.

Muchos obreros valencianos no han asistido hoy al trabajo, en señal de duelo.

La Editorial Prometeo ha cerrado sus puertas.

Algunos establecimientos han cerrado sus puertas y los Círculos y Casinos Republicanos han colocado colgaduras negras en los balcones.

En la Casa de la Democracia el retrato de Blasco aparece cubierto con crespones de gasa.

Ha salido para Menton el presidente de la Asociación de la Prensa

¿Se le enterrará en Valencia?

Valencia.—Blasco Ibañez expresó en diferentes ocasiones su voluntad de dormir su último sueño en la tierra que le vio nacer.

Se cree que será respetado su deseo y se le trasladará a Valencia para ser enterrado junto a los seres queridos de su familia.

Caso de recibir sepultura aquí se le erigirá por suscripción popular un magnífico mausoleo.

Impresión en Madrid

Madrid.—La noticia del fallecimiento de Blasco Ibañez ha producido en esta Corte enorme impresión.

Los Círculos republicanos ostentan colgaduras negras en señal de duelo.

La noticia en Madrid

Madrid.—En esta población ha causado general sentimiento la noticia de la muerte del insigne novelista.

En muchos edificios se han puesto colgaduras negras en señal de luto, entre ellos el Ateneo, Sociedad de autores y centros republicanos.

Se ha cursado a Menton un incalculable número de telegramas de pésame.

Las veladas del 11 de Febrero

Madrid.—La Junta de la Alianza Republicana no se ha podido reunir por no encontrarse Lerroux en Madrid.

No obstante se acordó que todas cuantas veladas se celebren el 11 de Febrero sean en honor de Blasco Ibañez.

Los últimos momentos

Barcelona. A las siete de la tarde se ha podido comunicar con

naadamente la bola rebotó y la herida convirtióse en confusión. Con esto se dio por terminado el desafío, y mientras el ilustre doctor San Martín curaba al novelista, asegurándole que en aquel momento acababa de nacer, uno de los padrinos del oficial, precisamente el que había exigido todas las bárbaras condiciones de aquel lance, y que, por cierto, un año después murió en un Manicomio, acudió a felicitarle.

—¡Muy bien, muy bien!...— exclamó estrechándole la mano... celebro que esto haya terminado así, pues le advierto que soy un admirador de usted y que he leído todas sus novelas. Me gustan mucho, ¡muchísimo!

A lo que Blasco Ibáñez respondió sencillamente:

—Pues ha estado usted a punto de acabar con la fábrica. La contestación tiene verdadero humor—. El maestro concluye su anécdota con esta paradoja:

—Y vea usted cómo es posible que un hombre ande a tiros con otro por no perjudicarlo...

La mujer, la gloria y el dinero

—¿Qué opina usted de la mujer? Preguntaron un día a Blasco Ibáñez.

—La mujer—repuso— no es toda la vida... ¡ni siquiera la mitad de la vida!... con ser, indudablemente, lo mejor que hay en ella. No es que yo la desprecie, como los orientales, pero tampoco sufrí jamás su imperio tiránico. Yo opino que la mujer es una de las muchas cosas legítimamente codiciadas y dignas de conquista que hay bajo el Sol.

—Y de la gloria?

—La gloria, como el dinero, como el amor son «adornos» de la vida, y nada más: arrequeves brillantes que la embellecen y nos la ofrecen bajo un disfraz amable. Pero el verdadero fin de la vida está, sencillamente, «en vivir». No debemos vivir para ser ricos, ni para ser célebres, ni para envidiar a una mujer, digan lo que quieran los falsos poetas.

La vida goza de substantividad por sí propia; se justifica a sí misma...

La vida agitada del novelista:

uerpo, como recuerdo de estas aventuras, las cicatrices de dos brazos y algunos rasguños.

Presiento que no he terminado aún y que en los veinte años que me pueden restar de vida todavía el Destino me reserva nuevas aventuras.

Yo, amigo, soy una fuerza suelta que a veces encuentra ocasión de funcionar normal e intensamente. No creo nada de esto incompatible con mis aficiones de Artista; es más: creo seguir con ello una tradición nacional, la verdadera tradición de la literatura española.

Nuestros escritores de otros tiempos, a partir de Cervantes, fueron hombres de acción; soldados, navegantes conquistadores; en una palabra, hombres de pelea, muy distintos del literato profesional y sedentario; hombres de acción que corrían el mundo, vivían la vida, veían las cosas por sus propios ojos y no a través de los libros, y cuando no tenían otra ocupación más urgente e importante, se dedicaban a escribir, empleando la literatura como una válvula de escape.

El novelista

Blasco Ibáñez era abogado, pero no tuvo inclinación por esa profesión: sus ilusiones estaban en el campo de la novela.

Y como novelista llegó a la cumbre, logrando la mayor universalidad de los escritores de su época. Desde los primeros momentos se le llamó el Zola español, por su feliz naturalismo.

A sus primeros años pertenecen «La Araña negra» (1892), «Arroz y tartana», «Flor de Mayo», «La barraca», «Cañas y barro» y «Cuentos Valencianos».

Le siguen «La Condenada», «Cuentos grises», «En el País del Arte», «Sonnica la Cortesana», «Entre naranjos», «La Catedral», «El intruso», «La bodega», «La borda», «La Maja desnuda», «Oriente», «Sangre y arena», «Los muertos mandan», «Luna Benamor», «Los argonautas», «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», «Mare Nostrum», «Los enemigos de la mujer», «El militarismo mejicano», «El préstamo de la difunta», «El Paraíso de las mujeres», «La tierra de todos», «La reina Calafia», «Novelas de la Costa Azul», «La vuelta al mundo, de un novelista», «El Papa del Mar» y «A los pies de Venus».

De ellas, las más leídas en España son: Los jinetes del Apocalipsis, de la que se han tirado 164 mil ejemplares, aparte de las ediciones que en las repúblicas americanas han aparecido sin permiso de su autor, «Sangre y arena» (136.000), «La Barraca» (112.000), «Mare Nostrum», (104.000), y «Los enemigos de la mujer» (100.000).

Manifestaciones de duelo en Murcia

Apenas se conoció en Murcia la noticia, el Círculo de Bellas Artes, cerró sus puertas en señal de duelo.

También lo hizo el Círculo de la Alianza Republicana.

Por la noche se cursaron los siguientes telegramas:

Hijos Blasco Ibáñez.

Menton - Francia.

Profundamente apenados irreparable pérdida del gran caudillo ejemplaridad tan difícil igualar, nos unimos sinceramente su dolor.—Círculo Alianza Republicana.

Redacción «El Pueblo».

Valencia.

Nos asociamos sinceramente al dolor que en estos momentos sufre por la pérdida del gran republicano Blasco Ibáñez.—Círculo Alianza Republicana.

Familia Blasco Ibáñez.

Menton - Francia.

En nombre republicanos y pobla

ción liberal de Murcia que venera gloriosa figura eminente patriota y literato Blasco Ibáñez, recibí profundo pésame.—Rivera.

Hernán García, enfermo

Se encuentra enfermo desde hace bastantes días, habiendo tenido necesidad de sufrir una intervención quirúrgica, nuestro querido amigo el elocuente abogado y popular exalcalde don Hernán García Muñoz. Como son muchísimas las personas que se interesan por su salud, tenemos la satisfacción de noticiar que el paciente experimenta una franca mejoría, a quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y donación. Es infalible y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo.

LOS DEPORTES

El campeonato regional

Los partidos del domingo

Terminado el campeonato regional de primera categoría, entran en danza en nuestra región en contienda de más interés los modestos clubs que actualmente llenan los grupos B de primera categoría y segunda categoría A y B.

Grupo B

En la Condomina se juega el domingo el partido más interesante de todos los hasta ahora celebrados en este grupo. Son los equipos contendientes el Athletic F. C. y el Imperial F. C. ambos de Murcia y criados al calor de la importante barriada del Carmen.

Pretenden ambos clubs la supremacía del fútbol en el Carmen y hace más de dos años que estos equipos no han podido enfrentarse lo que hace que el interés por los partidarios de uno y otro equipo se encuentre concentrado en el partido que en la Condomina han de jugar ambos teams.

El Imperial es un equipo ya conocido de nuestro público en sus recientes actuaciones coincidentes con la inauguración de su nuevo campo de deportes. Es un equipo de un excelente conjunto que practican buen foot-ball. Por su parte el Athletic campeón en la pasada temporada de su grupo ha llegado al grupo B por sus propios méritos y forman un equipo entusiasta que se prepara bajo la experta dirección del veterano jugador murciano Cándido Vivanco.

Ambos equipos se nos presentan pues con grande entusiasmo para dilucidar de una manera definitiva en el terreno deportivo sus rivalidades de clubs carmelitanos.

El partido dará comienzo a las tres y media en el Stadium de la Condomina y será arbitrado por designación del Colegio Regional por don Manuel García Calvo que reintegrado nuevamente al Cole

gio de Arbitros hace su reaparición oficial en este partido.

En Alcantarilla juegan el titular de aquella población y la Unión Deportiva de Murcia, partido que creemos se decidirá por los primeros si las huestes de Porcel no dan una sorpresa.

Segunda categoría

Por la mañana a las nueve jugarán en el campo del Imperial el Español y el Iberia bajo el arbitraje del aspirante del Colegio Regional señor Cascastes.

A las once un partido que ha de ser muy movido entre el Stadium murciano y el Ford F. C. Será arbitrado de común acuerdo el señor Cuartero.

En Cartagena en partido correspondiente a las eliminatorias de su sección el Comercial y el Lisvert se enfrentarán en el campo de la Unión Deportiva Carthago bajo la dirección del señor Muelas solicitado de común acuerdo.

El Elche en Cartagena

En partido amistoso se jugará en el campo del Almarj el Elche F. C. terminada su actuación en el campeonato valenciano, con el Cartagena F. C. que de esta manera se prepara para las eliminatorias del campeonato de España.

Será arbitrado el partido por el señor Latorre.

GAMBRINUS

A LOS SUSCRIPTORES DE La Moda Práctica

Usted, suscriptor de la MODA PRACTICA, no lo piense más, busque un nuevo suscriptor y se le regalará una máquina de Afeitur marca VALLET, con precioso estuche y suavizador.

Real Academia de Medicina

Sesión inaugural del año 1928

Esta mañana a las once, en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, celebrará la Academia de Medicina de este distrito su sesión inaugural del presente año.

El secretario de la Corporación, doctor Albaladejo, dará cuenta en ella de la Memoria reglamentaria y de los trabajos realizados en el curso anterior.

El discurso doctrinal reglamentario estará a cargo del ilustre médico murciano, doctor don Emilio Sánchez García y versará sobre el interesante tema «La moral en la práctica de la Medicina».

Premios para el presente año

Con objeto de estimular el estudio de las Ciencias Médicas y cumpliendo con lo que preceptúan los Estatutos, esta Real Academia ha acordado abrir un concurso para premiar la Memoria que mejor desarrolle un tema de actualidad de Medicina o Cirugía.

Se adjudicará un premio y un acesit.

El premio será una medalla conmemorativa, diploma especial y el título de Académico Corresponsal si no lo fuere el agraciado.

El acesit consistirá en diploma especial y el título de Académico Corresponsal en iguales condiciones que el anterior.

I. Las Memorias que se presenten estarán escritas en castellano, sin firma-rúbrica, ni indicación que pueda revelar el nombre del autor.

II. A cada una de ellas acompañará un pliego cerrado en el que consten el nombre, apellido y residencia del autor. Este pliego vendrá señalado con el lema que figure en la primera página de la Memoria.

III Las Memorias se dirigirán a la Secretaría de la Corporación don de se expedirá a quien lo solicite el correspondiente recibo de la entrega.

IV El concurso quedará cerrado el 30 de Septiembre de 1928.

V La Academia publicará oportunamente los lomas de las Memorias recibidas, así como los de aquellas que juzgue acreedoras a premios.

VI Su adjudicación se verificará en la sesión pública inaugural del año 1929, abriéndose en el mismo acto los pliegos que deben contener el nombre del autor o autores de las Memorias premiadas e inutilizándose los de aquellas que no hayan obtenido premio.

VII No pueden tomar parte en el concurso los académicos de número de la Corporación.

VIII No se podrán retirar las obras presentadas, quedando de propiedad de la Academia.

Murcia 25 de Enero de 1928. — El presidente, Claudio Hernández-Ros. — El secretario-perpetuo, Laureano Albaladejo.

hijos políticos y nietos, a quienes les reiteramos nuestro pésame.

En conmemoración del primer aniversario de la defunción del que fué en vida nuestro estimado amigo el médico don José Poveda Cuena, se han celebrado misas en la rectoral de San Miguel.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro sentido pésame a su sentida esposa, hijos y demás distinguida familia.

EN NORUEGA

El partido obrerista forma Gobierno

28, a las 3 t.

Roma.—Los periódicos reproducen una estadística americana del desarrollo de las instalaciones hidroeléctricas en todos los países del mundo.

En Europa figura en primer lugar, Italia con 2.500.000 HP.

Siguen Francia con 2.000.000, Noruega con 1.900.000, Suiza con 1.850.000, Suecia con 1.350 mil, Alemania con 1.100.000, España con 1.000.000 y Austria con 325.000 HP.

NOTICIAS

LOS EXITOS DEL ARTISTA DERRAS EN EL EXTRANJERO

El célebre artista DERRAS iniciador de las más grandes estrellas españolas, después de obtener un grandioso éxito en el Theatre Apollo y Gaumont Palace de París, ha debutado en el Coliseum de Londres, en donde ha obtenido un éxito asombroso, debido al cual ha tenido que aplazar su debut en el Teatro Wintergarten de Berlín, para el próximo mes de Marzo.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Exploradores

Orden para el día 29 de Enero de 1928:

Con el fin de celebrar excursión completa y obligatoria al Valle, se reunirán los lobatos y exploradores en su domicilio social por el orden siguiente:

1.ª, 2.ª y lobatos a las seis y media de la mañana para oír misa de siete en la Catedral.

3.ª categoría a las seis para oír misa de seis y media en el Carmen.

El regreso será a las cuatro para estar en el Club a las cinco y media.

Murcia 28 de Enero de 1928. — El jefe de tropa.

Letras de luto

La larga y penosa enfermedad que desde hace tiempo venía padeciendo la virtuosa señora doña Dolores Madrid Clares, tuvo en la tarde del viernes el triste final que se presumía.

Su entierro se verificó ayer mañana desde la iglesia de San Antonio siendo trasladado el cadáver al cementerio de Alcantarilla.

A sus sentidos sobrinos entre los que se encuentran nuestros amigos don Juan Antonio y don Eduardo Pagan Madrid, sobrinos políticos y demás familia les acompañamos en su pena.

Estadística de la industria eléctrica

28, a las 3 t.

Roma.—Los periódicos reproducen una estadística americana del desarrollo de las instalaciones hidroeléctricas en todos los países del mundo.

En Europa figura en primer lugar, Italia con 2.500.000 HP.

Siguen Francia con 2.000.000, Noruega con 1.900.000, Suiza con 1.850.000, Suecia con 1.350 mil, Alemania con 1.100.000, España con 1.000.000 y Austria con 325.000 HP.

CARIDAD

En la calle de Escopeteros, número nueve, existe una familia en la indigencia y cuyo cuadro es deprimente.

En dicha casa vive una pobre señora, viuda y con una hija enferma.

Recomendamos a nuestros lectores a esta pobre mujer por sí los que puedan quieren hacer una obra caritativa.

LA BOLSA

(Cotización del día 28)

Interior, 71/35

Amortizable 5 por 100, 00/00

Amortizable 4 por 100, 00/00

Banco de España, 592/00

Tabacos, 204/00

Francos, 23/05

Libras, 28/65

Dólares, 5/88

Liras, 31/00

Francos suizos, 000/00

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 29 de Enero de 1928.—Domingo—San Valero—San Francisco de Sales.—San Quirino—Santa Julita.—San Constantino—San Severo Sulpicio, obispos.

La Misa y oficio divino del domingo IV después de la Epifanía, con rito De ea semidoble y color verde.

El toque de alba a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Día 29: En San Nicolás.

Día 30: En Santa Catalina.

Cultos

En la Catedral.—A las nueve, Misa de Prima y Conventual, con Misa de la tarde.

A las tres, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (26)

Los ladrones del Gran Mundo

Las Celadas de Olimpia

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

Mousseline retrocedió poco a poco hacia la biblioteca que escondía la puerta secreta.

—¿Quería convencerse...—prosiguió el conde.

—¿De qué?

—De la triste necesidad que nos ha obligado al príncipe Tubatrac y a mí a obrar así.

—¿Pues bien; tratar de convencerme!

Y Mousseline retrocedió más hasta colocarse de espaldas al mueble, una de cuyas puertas estaba abierta.

De repente su mano cogió algo de un estante.

—¿Qué buscáis?—dijo el conde.

Pero, al decirlo, levantóse con violencia y retrocedió

El objeto que Mousseline había cogido era un revólver que pertenecía a su Gonidec.

Y Mousseline, apuntenado al conde, gritó:

—¡Ah, miserable! Tú hermano no me has salvado

do la vida, y en cambio tú has asesinado a mi amante.

Hizo fuego.

Herido en el pecho, el conde cayó bañado en sangre.

XXIII

A la hora misma y el mismo día en que el conde Pablo caía herido por Mousseline, el príncipe Tubatrac descendió al aposento misterioso del castillo de Ploussnel, encontrándose frente a frente con la vizcondesa Olimpia de Gonidec, que le apuntaba con una pistola.

El príncipe retrocedió un paso.

Uvo sólo

Después se detuvo, cruzó los brazos sobre el pecho, y dijo tranquilamente:

—Asesinado me, señora, si tal es vuestro gusto.

—Es posible que lo haga antes de tres minutos,—dijo Olimpia con calma.

—¿Y por qué no en seguida?

—Porque quiero daros tiempo a que salvéis vuestra vida.

Cartahut se echó a reír.

—¿Y qué es preciso hacer para ello?

—Ser franco.

—¿De veras?

—No me engañarás por más tiempo,—Cartahut—prosiguió Olimpia.

—No tengo tal intención señora.

—Entonces, declara qué.

—Declaro que me llamo Tubatrac.

—¿Y no Cartahut?

—De ningún modo.

—No conoces tampoco a Meriadec, ¿verdad?

—No conozco a Meriadec.

—¿Ni siquiera al conde Pablo K?..

—A este sí; es uno de mis amigos.

—Y persistes en negar.

—Señora—dijo friamente el príncipe,—permítame que lo deploro. Soy involuntariamente el autor de la comedia que representáis,

—¿Podéis explicarme?

—Os he pedido lo maravilloso y lo trágico, me servís y estáis en vuestro derecho.

Y al decir, esto se echó a reír.

—Y bien, sea—dijo,—admitamos por un momento vuestra teoría.

—¿Ah!... comprendéis...

—Os he traído aquí. Estamos solos, vos desarmado, yo con una pistola.

—¿Y luego?

—La comedia se vuelve drama.

—¡Ah, veamos eso!

—Estoy cada vez más persuadida de que sois Cartahut.

—¿Todavía?

—Y v. y a mataros.

—Díme una observación.

—¡Hablad!

—¿Habéis amado a Cartahut?

—Con pasión.

—¿Le amáis aún?

—Sí.

—Entonces, ¿por qué queréis matarlo?

—Esperáis desconcertarme con ese dilema—dijo Olimpia,—pero sabré responder. Amo a Cartahut y le odio al mismo tiempo.

—Ved ahí un singular sentimiento.

—Le amo cuando recuerdo el pasado, y los recordamientos me desgarran el corazón.

—Dispensad, señora—dijo el príncipe,—pero si queréis que yo desmpeñe mi papel a conciencia...

—¿Qué?

—Necesito conocer lo que hicisteis con Cartahut.

—Le traicioné.

—¿Bueo?

—Ayudé a sus asesinos.

—¿Pues no le amabais!

—No no le amé sino más tarde.

—Si que fué un poco tarde—dijo con zumba el príncipe.—¿De modo que le amáis por el recuerdo?

—Sí.

—¿Y cuándo le odiáis?

—Cuando pienso que no puede amarme.

—Confesad que si quisisteis asesinarle, está casi en su derecho.

—¡Y después—añadió Olimpia,—estoy celosa!

—¿De quién?

—De una mujer llamada Catalina.

—¿El príncipe lanzó otra carcajada.

—¡Magnífico!—exclamó.—Todo eso está muy bien combinado.

—Es la verdad.

—Y el color dramático conservado de un modo admirable.

—Príncipe—dijo friamente Olimpia,—en lugar de reiros, escu hadas.

—Hablad, señora.

—Cartahut y vos sois la misma persona.

—¿Qué más?

—Y quiero saber que suerte me reserva Cartahut.

El príncipe no cesaba de sonreír.

—Quisiera—dijo,—entrar en la piel de Cartahut para complacerlos; pero contestaré quizás como él haría.

—Escucho.

—Cartahut ha sido asesinado, ¿no es verdad?

—Sí.

—No del todo, porque según vos, lo tenéis delante y lleno de vida.

—¿Qué más?—dijo Olimpia a su vez.

—Pues lo mejor que puede hacer Cartahut es castigar, uno tras otro, a todos sus asesinos.

—Bien; ¿y yo?

—Permítidme que no os responda.

—¿Por qué?

—Porque yo—dijo el príncipe en tono festivo,—no he estudiado bien la cuestión, Los ojos de Olimpia se relampaguearon.

—Príncipe—dijo,—os pido que me respondáis.

—¿Y si rehusó?

—Si rehusáis, sois, hombre muerto.

—¡Bah!

Olimpia apuntó al príncipe.

—Voy al corazón dijo.

Tubatrac volvió a reír.

—Lo maravilloso aumenta a cada paso—dijo,—vais a hacer fuego con conifites que me encontraré luego en el bolsillo.

—Y reís como un loco.

—¡Ah! ¿Tú crees eso?—dijo Olimpia.

—¡Segurísimo!

EL HOMENAJE A JARA CARRILLO

La Comisión encargada de organizar el homenaje para perpetuar la memoria del ilustre poeta murciano Jara Carrillo, continúa con gran entusiasmo dedicada a procurar por todos los medios que éste revista el mayor esplendor.

El escultor Planes, al que se confió la realización del monumento que se levantará a Jara Carrillo, tiene terminada ya la maqueta del mismo.

Desde hoy queda abierta en las redacciones de los cuatro periódicos locales la suscripción pública acordada para llevar a cabo este homenaje, suscripción que ha sido encabezada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

LISTA DE DONANTES

Plas. Cts.
Excmo. Ayuntamiento de Murcia. 1.000,00

DE ALEMANIA

Una sesión histórica de la Sociedad Berlinesa de Medicina

Las ventajas de un tratamiento clásico

Berlin.—Escribe el «Berliner Tagblatt» que la sesión de ayer de la Sociedad Berlinesa de Medicina hará época en la medicina moderna. El célebre director de la Clínica Quirúrgica, de la Universidad de Berlín, profesor Cier, preconizó un tratamiento de ciertas enfermedades infecciosas que se distinguen no por su novedad, sino por el contrario, por su venerable antigüedad: se trata de la aplicación del cauterio para quemar ciertas llagas.

Al exponer las ventajas de este tratamiento, comunicó experimentos concluyentes que hizo para explorar y determinar exactamente todos los fenómenos biológicos que se presentan en este caso.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

La actuación del Gobierno

El Impuesto de Utilidades

Madrid.—En la Presidencia facilitaron esta mañana una extensísima nota oficiosa, de la cual entresacamos los conceptos más salientes:

Entre las numerosas personas que acudieron ayer a visitar al Presidente, figuraba una comisión de la Federación de Contramaestros del Radium y de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Los comisionados expusieron al general Primo de Rivera los daños que se les irroga con la aplicación del precepto reformado de la ley de Utilidades, que gravó los jornales de determinado tipo con el tres y medio por ciento.

El jefe del Gobierno escuchó con interés sus manifestaciones y recogió informes acerca de las relaciones existentes entre el capital y el trabajo en la industria textil, sobre los que ya ha solicitado ampliación para estudiar y atender las peticiones que se le hicieron en lo que tengan de justo.

Del tal estudio se deducirán las transformaciones y modalidades que deben establecerse en el impuesto sin descargar al obrero, que goza un sueldo insuficiente para atender a las necesidades de la vida, como el funcionario público civil o militar, el clérigo, el periodista, etc., de la obligación ciudadana de contribuir a sostener las cargas del Estado.

El Presidente afirmó a los comisionados la imposibilidad de suspender, por ahora, la aplicación de la ley, pues sabe que se ha iniciado en Barcelona una campaña de tonos violentos y el Gobierno viene obligado a sostener el principio de autoridad, respecto al cual ha dado categóricas instrucciones a aquellas autoridades.

Una comisión de Murcia
Madrid.—El ministro de Ha-

cienda recibió esta mañana a una comisión de alquiladores de automóviles de Murcia, que le hablaron de asuntos relacionados con la tributación.

El pago de un crédito
Madrid.—El Gobierno alemán tenía pendiente con el español el pago de un crédito por gastos realizados con motivo del internamiento de los súbditos alemanes del Camerón.

El embajador de Alemania ha entregado ya el primer plazo de tres millones de marcos oro y ha anunciado para en breve el pago del segundo plazo, hasta saldar la deuda.

En honor a Becquer

Descubrimiento de una lápida

Madrid.—Esta tarde se celebró el acto de descubrir la lápida en la casa número 33 de la calle de Claudio Coello en la que vivió Bécquer. Asistieron el alcalde una numerosa comisión de concejales, muchos artistas, periodistas y escritores.

Descubrió la lápida doña Julia Bécquer, sobrina del poeta. Se leyeron composiciones de Rápide y Serafin Alvarez Quintero. El alcalde pronunció un discurso ensalzando la memoria de Bécquer.

La lápida descubierta dice: En esta casa murió Bécquer el poeta del amor y del dolor.

En el ministerio de Estado

Comida en honor de los representantes de Alemania y Chile

Madrid.—En el ministerio de Estado se celebró esta noche la comida diplomática que el marqués de Estella ofrecía al embajador de Alemania y al ministro de Chile para haerlos entrega de las plumas de oro con que se firmaron el convenio de navegación aérea entre Alemania y España y el tratado de arbitraje entre Chile y nuestra nación.

La comida se celebró en el Salón de Embajadores, el cual estaba adornado con vistosos tapices.

A los postres, el marqués de Estella, después de hacer entrega a los representantes de las naciones mencionadas de las plumas respectivas, las cuales iban encerradas en artísticos estuches y llevan grabadas en la fecha de la firma del Tratado correspondiente, pronunció unas palabras significando que este acto pone de manifiesto el afianzamiento de las relaciones entre Alemania, Chile y España, celebrando la feliz coincidencia de que al acto asistiera la esposa del embajador de Alemania, a la cual unen con Chile lazos de consanguinidad pues ha nacido en dicho país.

Terminó haciendo votos por la prosperidad de los tres países y dedicando un recuerdo a los jefes de Estado de Alemania y Chile.

El embajador de Alemania agradeció la gentileza que el jefe del Gobierno español había tenido para con su esposa, y el delicado recuerdo que se le había ofrecido de la fecha de la firma del primer tratado de navegación aérea entre su país y España.

Terminó brindando por España por el rey.

El ministro de Chile dijo que para su país tendría esta fiesta un doble recuerdo, celebrando que se hubiera celebrado en el mismo viejo palacio de cuyos salones salen orientaciones para la mejor articulación de España por América.

Agregó que la pluma que se le había entregado sería siempre un símbolo afortunado del acto de arbitraje en el que se invita al trabajo que dignifica al que a él dedica su vida.

Terminó haciendo elogios de Estella.

Los concurrentes a esta comida se trasladaron desde el ministerio de Estado a presenciar la función de ópera que se celebraba en la Zarzuela.

Incendio en una iglesia

San Sebastián.—Durante una fuerte tormenta que se desencadenó sobre el pueblo de Anáin, cayó una chispa eléctrica en el campanario de la iglesia parroquial, destruyendo las campanas e incendiando el edificio.

Algunas piedras de sillaría fueron arrojadas a más de treinta metros de distancia.

Las pérdidas causadas por el incendio se calculan en veinte mil pesetas.

Los bomberos de esta capital acudieron a sofocar el fuego.

La paz en los Balkanes

Impresiones de una conversación entre Titulesco y Mussolini

Roma.—Titulesco ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones:

«He celebrado con Mussolini una larga entrevista en la cual hemos pasado revista a las cuestiones que interesan a nuestros dos países, tanto desde el punto de vista de sus relaciones recíprocas como desde el punto de vista de la política general.

Estoy muy satisfecho de poder decir que no existe ninguna oposición sobre idéntica pre-ocupación de la paz de la dignidad y de la prosperidad por el trabajo y que en consecuencia la amistad italo-romana está destinada a afirmarse y a desarrollarse para bien de Europa.

No existe tampoco contradicción entre la política de leal y activa colaboración italo-romana y los intereses de la Pequeña Entente.

Nacida de las necesidades imperiosas de «post guerra» que exigían una inmediata organización y solución la Pequeña Entente es una alianza defensiva cuya intención es el mantenimiento de la paz dentro del cuadro de los tratados.

La amistad italo-romana está fundada en el deseo de mantener la paz y el estatuto que concurren, por lo tanto, a la misma política de la Pequeña Entente.

Todo lo que podría turbar la paz en los Balkanes interesa a Rumania en el más alto grado y yo no dudo en afirmar que una Albania libre e independiente es la mayor garantía de paz en los Balkanes.

Estoy igualmente convencido de que las dificultades actuales podrán ser allanadas bajo la égida de los grandes intereses comunes de todas las naciones civilizadas debiéndose evitar todas las discusiones de problemas especiales de Italia a quien deben los países tanto aliento moral y ejemplo de renacimiento. Italia está en plena reacción constituyendo el factor que se deberá tener siempre en cuenta en la política general.

Estoy satisfecho de mi visita a Roma. Estoy convencido de que todo país cuya política está basada en el deseo de paz y de dignidad encontrará cerca de Italia el apoyo de una amistad fiel.

TEATRO ROMBA

GRAN TEMPORADA DE OPERA
LA MAYOR SOLEMNIDAD ARTISTICA DE LA TEMPORADA
LUNES 30 DE ENERO DE 1924, DEBUT DEL EMINENTE DIVO

Adolfo Sirvent con la gran-diosa ópera La Favorita

El martes despedida de la compañía con el estreno de la ópera española

MARIANELA
FARMACIA MANZANERA PLATERIA, 19--
FRENTE AL GOBIERNO MILITAR VENDE
LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, males digestivos, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite.

Noticias de Marruecos

Los temporales
27, a las 11 n.
Villa Sanjurjo.—Se ha reanudado de modo muy sensible el temporal de poniente, habiendo caído una enorme nevada.

Yanguas en Málaga

29, a la 1 md.
Málaga.—Ha llegado a esta ciudad el presidente de la Asam blea señor Yanguas.
Se propone regresar a Madrid en la tarde del lunes.

El nuevo embajador en la Argentina

29, a las 1 md.
Cádiz.—Llegó el nuevo embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maetzu, acompañado de su esposa.
Fue obsequiado con un almuerzo al que asistió el Cuerpo consular.
Por la tarde dió en la Diputación una conferencia en la que se despidió de España.

ULTIMA HORA

Los obreros de Barcelona
29, a las 3 md.
Barcelona.—El gobernador civil ha facilitado esta noche a los periodistas una nota en la que se dice lo siguiente:
«Conservando por completo el orden, esta tarde se han negado a cobrar los jornales de la

presente semana la mayoría de los obreros de las fábricas de esta ciudad y provincia a los que afecta por la cuantía de sus jornales el impuesto de utilidades sobre los mismos, haciéndolo aquellos a los que no alcanza el tributo.

El Gobierno, que está dispuesto a atender todas aquellas reclamaciones que considere justas y favorecer en todo lo posible a la clase obrera, está también dispuesto a mantener la reforma de las tarifas del impuesto de utilidades en su integridad.

Es de suponer que el lunes acudan al trabajo todos los obreros de las fábricas de esta capital y su provincia y que en ellas no se registrará el menor desorden, pero si así no sucediera, el Gobierno sabría tomar las medidas eficaces conducentes a mantener el sostenimiento de la normalidad.»

Volando sobre el Mont Blanc
Ginebra.—Por primera vez ha volado sobre la cumbre del Mont Blanc un aeroplano.
El aparato llevaba a bordo trece pasajeros, y después de evolucionar durante una hora sobre la cumbre y alrededor de la montaña, tomó tierra sin novedad.

Un buque soviético fondea en Melilla
Melilla.—De arribada forzosa ha entrado en este puerto el vapor soviético «North», el cual procede de Gibraltar.
El comandante del buque bajó a tierra a saludar al comandante de Marina y poner en su conocimiento que se había visto obligado a entrar en este puerto a causa del fuerte temporal reinante, el cual ponía en peligro a la embarcación.

También visitó al comandante general de la plaza para solicitar que se le autorizase el tomar agua, concediéndosele permiso para proveerse del preciado líquido.
El comandante del «North» prometió a las autoridades zarpapar para Argel tan pronto como amaine el temporal.

Mientras permanezca en agnas del puerto el buque soviético, se ejercerá sobre él estrecha vigilancia.
Desertor condenado
Larache.—Ha terminado la vista seguida por los tribunales de la zona francesa contra el desertor de aquella nacionalidad Goux, el cual estaba acusado de haber hecho fuego contra las tropas de Abd-el-Krim.

Se ha hecho pública la sentencia, en la que se condena a Goux a trabajos forzados a perpetuidad.

CARIDAD

Matrimonio con tres hijos se encuentra sin alimento y sin medicina para el marido que lleva dolores enfermo en Florida Blanca, número 11, implorando la caridad de las buenas almas.

Varias noticias
Un consejo de guerra
28, a las 11 n.
Madrid.—Esta mañana se celebró en prisiones militares un consejo de guerra contra Francisco Julián Centelles, por el delito de homicidio por imprudencia.
La defensa abogó por la inculpabilidad de su patrocinado.
El fiscal también declaró la inculpabilidad.
Azorin está enfermo
Desde hace ocho días se encuentra enfermo Azorin.
Hoy está algo mejor.
Apazamiento de un acto
A causa de encontrarse enfermo el embajador de Cuba ha sido aplazado para el viernes el acto de la entrega de los trofeos que debía celebrarse el lunes.

BANCO DE ESPAÑA.-SUCURSAL DE MURCIA

Negociación de 500 millones de pesetas en Denda amortizable al 4 y medio por 100
El día 3 del próximo mes de Febrero, desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde, se admitirán suscripciones en esta Sucursal, al empréstito de 500.000.000 de pesetas en dicha clase de Denda, en las condiciones expresadas en el anuncio expuesto en la Tabla para los mismos de esta Sucursal.
Murcia 28 de Enero 1924.—El Secretario.—L. Capón.

PARA CONTABLES

Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.
PARA COMERCIANTES
«Comercio y Comerciantes». Defensa de los comerciantes, estadísticas, recursos y consejos para la vida comercial. 5 pesetas, por ANTONIO SACRISTAN ZAVALLA, Catedrático.
Principales librerías y Pueyo Arenal, 6

La máquina predilecta



Pídala Orbis, S.A. Apartado 10 a prueba a Barcelona.
Delegado regional:
EMILIO JURADO DIAZ
López Torregrosa, 10. — Alicante

El Liberal

2 pesetas al mes

CARTELERIA

TEATRO ORTIZ

Por la tarde a las seis y a las diez noche, éxito de los Espectáculos Lara. Despedida de dichos artistas
Cantos, bailes, ventriloquia, humorismo, conjuntos sets señoritas y cuatro caballeros. Butacas, 2 pesetas; grada, 0'50.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía
Programa para hoy
A las 3 y 14 6 y 14 tarde y 10 noche
Revista Fox número 31, «Alrededor del mundo gráficamente». — La comedia en dos partes, «Día adiego». — La super producción Metro-Golwyn, en siete partes, «Ropa vieja», uno de los mejores asuntos del famoso Jaque Coogan (Chiquifin).
No deje de ver mañana la producción española «La ilustre fregona», de Miguel de Cervantes y Saavedra.

MEDIA-LUNA-CINEMA

Desde las tres de la tarde cine permanente. «Tenney-Dempsey» y «El valle desierto».
TEATRO ROMBA
Compañía de Opera Española e Italiana
A las tres y media de la tarde: «Marina».
A las seis: «Aida».
A las diez noche: «Cavalleria rusticana» e «I Pagliacci».

El Pequeño Whippet

El mayor éxito de la producción americana en coche pequeño

Si desea adquirir un automóvil verdaderamente práctico, no deje de conocer las cualidades de este cohecito, EL MAS PEQUENO que se construye en América, y que por su POCO COSTE, CONSUMO, SOSTENIMIENTO y TRIBUTACION está mereciendo todas las preferencias del público.

Fuerte, admirablemente construido y además muy elegante y confortable, con amplia cabida para 5 pasajeros.

Cuatro y Seis cilindros en todos los estilos de carrocerías.

ADRIAN VIJDES
Garage Willlys-Overland - MURCIA

Whippet

EL COCHE AMERICANO MAS ECONOMICO

Amortants

Curación segura y completa, sin operación, con los Supositorios Amortants

Credenciados desde 1890 años. Los Supositorios Amortants-Gesellschaft quitan pronto los dolores, producen una evacuación adecuada, destrucción, desecación y curan. No causan ningún daño y componen el único y legítimo Amortants-Gesellschaft. En cada caja van 12 supositorios con instrucciones exactas para su uso.

ANTICATARRAL
García Suárez

GRACIAS A EL quedo asegurado contra CATARRROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULO-SIS.

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstruyente eficaz.

No tiene calmantes. 2 cucharadas al día.

Banco Español de Crédito
Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad)—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

Intereses agrícolas

BALANCE DEL AÑO 1927

Al morir 1927 ha dejado a los labradores españoles un caudal no pequeño. Descontentadizo y no sin razón, que quien mucho esfuerzo pone grande resultado espera, es el campesino. Pero el año expirante no puede menos de reconocer que, si no pródigo, fué, al menos, bueno.

de trigo; normal fué también el acopiado de mosto, y espléndido, desusado, extraordinario el fruto de los olivares.

El cereal-rey viene valiendo en España, como resultado del producto de la cantidad recolectada por el precio que en el mercado alcanza, unos 1600 millones de pesetas, en cifra media de los últimos cinco años.

El año pasado, con una cosecha favorable, combinada con las aceptables cotizaciones, que sostuvo en buena parte la tasa, llegó el tri-

go a valer 1350 millones de pesetas.

Y este año, aunque la recolección es algo menor, el precio es bastante mayor y del producto de ambos puede deducirse, en cálculo de previsión, que los trigueros españoles embolsarán 1870 millones de pesetas. Todos estos números obtiénesse tomando como base las estadísticas oficiales. Si nos guiáramos por otras particulares, muy difundidas y bastante estimadas, las cifras quedarían más bajas, alrededor de los 1500 millones de pesetas. Aceptamos los primeros datos por creerlos con mayor cercanía a la realidad.

España posee, pues una partida importantísima, de unos 1800 millones de pesetas, fija, invariable, en su acervo anual.

El vino Es nuestro país el tercer país vinícola del mundo.

El año que muere produjo una cosecha copiosísima, como no se recordaba otra en la Mancha; pero no lo fué tanto en otras zonas pobladas de vid.

El conjunto español rindió una buena cosecha, muy superior a la de 1926 y aproximada a la media normal.

No es fácil valorarla, por el valor tan distinto que alcanzan sus productos transformados, que oscila de 500 pesetas el hectólitro a 20 pesetas igual medida, si es que algunos caldos llegan a estos precios en el mercado ordinario.

De tan grande cantidad de líquido alcohólico como envasan nuestros bodegueros, exportamos alrededor de tres millones y medio de hectólitros...

Fuó el año de una fecundidad jamás conocida en el olivar español: 5.500.000 quintales de aceite se ob-

tienen de la actual cosecha. Las recolecciones medias eran de tres millones y la escasa de 1926 solo llegó a quintales 2.300.000.

De esa inmensa riqueza, ¿cuánto se exportará? Solían enviarse al extranjero alrededor de medio millón de hectólitros. Este año acaso se vendan más.

Otras cosechas Un cuadro con calificaciones que no necesitan mayores esclarecimientos, muestra al lector el panorama de conjunto ofrecido por la producción agrícola española en 1927.

Entendemos por cosecha normal la recolección media de los años 1920 al 1925.

Las patatas y los garbanzos destacan por su abundancia y ningún producto chocea por su escasez.

La ganadería Sometida grandemente en su variación anual a los pastos que lu-

vias oportunas dan o sequías im- portunas agostan, fué en 1927 no mal tratada por los elementos. Normal el año pasó para todas las especies ganaderas, puede decirse solo de escaso en el ganado cerdío.

Los productos numerosos—carnes, leche, cueros, despojos, estiércol, huevos, etc.—de la «cabaña» española, se aproximan a la cifra considerabilísima de tres millones de pesetas anuales.

Año bueno No ha sido, pues, 1927, mal año de nada. Fué en cambio, excelente para varias cosechas. Califiquémosle razonablemente de «año bueno».

Trigo Normal Cebada Normal Centeno Escasa Avena Buena Arroz Normal Maíz Normal

Table with 2 columns: Crop name and Quality. Garbanzos: Muy buena. Habas: Normal. Judías: Normal. Algarobas: Buena. Lentejas: Buena. Guisantes: Normal. Cacahuete: Normal. Aceite: Extraordinario. Vino: Buena. Patatas: Muy buena. Remolacha: Normal. Naranja: Normal. Cañamo: Normal. Algodón: Normal. Seda: Buena.

Rifa de la Protectora día 28 de Enero 86

HERVIDEROS DE COFRENTES. NADA MEJOR PARA LAS AFECCIONES DEL Hígado, Estómago, Riñones, Estreñimiento que el agua de los HERVIDEROS DE COFRENTES. Venta embotellada durante todo el año. Pídase en farmacias, droguerías y establecimientos de aguas minero-medicinales. Depósito en MURCIA: Almacén de drogas de ENRIQUE AYUSO MIRÓ San Cristóbal, 6.

INDICADOR Anuncios breves SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts. LEY DEL TIMBRE VARIOS. Según dispone el artículo 206 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pías. Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 pías. 0,15 De 100,01 a 250 pías. 0,30 De 250,01 a 750 pías. 0,60 De 750,01 a 1.200 pías. 1,20 De más de 1.200 pías. 2,40

Emplastos ALCOCK Marca Aguila. El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Debiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock no alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía. El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

DELICIOSO PURGANTE LA SALUD DE LOS NIÑOS ACEITE DE RICINO "GOLOSOS" SABOR NARANJA. Image of a woman and child.

BUJÍAS BOSCH mejoran el rendimiento de su coche. Tipos reforzados para Hispano y coches americanos. STOCKISTA: JOSE DE LA PLAZA L. Puigcerver, 16.—MURCIA

Juntamento. El Presidente del Heredamiento de aguas de Alguazas, de conformidad con lo propuesto por el Sindicato de Riegos, convoca a Junta general ordinaria, en segunda citación, para el día 12 de Febrero próximo, a las 10 de la tarde, en virtud de no haberse podido celebrar el anunciado para el día 31 de Diciembre de 1927, por no concurrir a dicho Juntamento la mayoría de votos, como ordena el Reglamento, el referido Juntamento se celebrará en la villa de Alguazas en el local del Heredamiento, calle de la Compañía de la Vega del 12, n.º 6, con objeto de hacer la elección de Presidente del Heredamiento, de los Comisarios y sus cargos especiales, de la Comisión de examen e informe y de cuentas y de su Presidente, y la elección además del Jurado de Regos, examinar y aprobar, si procede, las cuentas de ingresos y gastos, dar conocimiento de la Memoria que ha de presentar el Sindicato con respecto a sus gestiones durante el tiempo transcurrido desde el último Juntamento, asuntos resueltos y pendientes, obras realizadas y por realizar, estado económico del Heredamiento, los presupuestos de ingresos y gastos para el año económico 1928-1929, discutir y decretar las solicitudes que se presenten o peticiones que se hagan y discutir y resolver los asuntos de poca importancia con las limitaciones que determinan las Ordenanzas.

BATERÍAS DOMINIT Y KAW para coche americano y europeo de calidad superior y precio económico. Equipo Bosch S. A. BARCELONA MADRID Mallorca, 281 Génova, 3

LA MODA PRACTICA. ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL. LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 26 de cada mes. Para suscribirse basta escribir y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA (Credito Público I, Murcia) el siguiente: Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D. domiciliado en calle de desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

SKF. COGINETES Y RODAMIENTOS A BOLAS de dos hilera con regulación automática y de una hilera fijas para automóviles, Rodamientos a Rodillos. Rodamientos para Transmisiones ECONOMIZAN del 25 al 30 por 100 de la fuerza total. ECONOMIZAN el 90 por 100 de los lubricantes. NUNCA se calientan. Único en el mundo. MOTORES Y TRANSFORMADORES ASBIA CENTRIFUGAS DE LAVAL. Rodamientos a Bolas SKF, S. A. Delección en Valencia: LLANO DEL REMEDIO, 4. Depósito en Murcia: ANTONJO SANCHEZ MOLINA Lucas, 4. (Junto al Casino)

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

HOTEL PEÑON P1 Margall, 16 (Gran Vía), Madrid. Calificación, baño, ascensor, teléfono, pensiones de 9, 10, 11 y 1250 pías. por persona. Rebaja a familias.

NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica. LOT. tendrá luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio. Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados. EXIGID SIEMPRE LA MARCA LOT.

APOPLEJIA PARALISIS. Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), dormida, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y Américas.

MEDICOS ESPECIALISTAS. Dr. Avellán. Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Colocación de diógrafos.—Consulta de 10 a 14. Ceballos, 3. Dr. Más de Bejar. Servicio de Clínica privada.—Fuente Santa, 3.—Teléfono 138. Dr. A. Marín de Espinosa. Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición (diabéticos.—Barriónuevo, 1, pral.—Teléfono 88. Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 2 a 5.—Plaza Roma 5 Teléfono 252. Dr. Angel Martín Fernández. Garganta-Nariz-Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 9, Murcia. Dr. J. Pérez Matsos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27. Dr. A. Remero Elorriaga. Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro, 1, y Platana 57. Teléfono 504. Dr. J. Carrillo Lozano. Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. Espinosa Almela. Medicina general. Partos. Rayos X. Consulta de 9 a 1. Teléfono 1.552. Palmar. Dr. A. Fernández Tomás. Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 25. Dr. A. Hernández Ros. Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Alfaro, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos. los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO. Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones.

LA DENTICINA MORENO. En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA